

**РОЛЬ КОНСТИТУЦИИ В ФОРМИРОВАНИИ НОВОГО
УЗБЕКИСТАНА: ПРИНЦИПЫ СПРАВЕДЛИВОСТИ, ПРАВ ЧЕЛОВЕКА
И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ.**

Нагимова Гузаль

Курсант 2-го курса группы 523

**Института таможи при Комитете таможи Министерства
экономики и финансов**

Аннотация: Статья рассматривает изменения в Конституции Узбекистана, направленные на укрепление правового государства и защиту прав граждан. Обновленная Конституция акцентирует внимание на защите прав человека, экологической ответственности, гендерном равенстве и социальной справедливости, подчеркивая необходимость постоянного совершенствования законодательства для создания справедливого и устойчивого общества.

Ключевые слова: Реформы, права человека, экология, гендерное равенство, демократические институты, правовое государство, устойчивое развитие, участие граждан, социальная справедливость

Annotatsiya: Maqola O‘zbekiston Konstitutsiyasiga kiritilgan o‘zgartishlarni ko‘rib chiqadi, ular huquqiy davlatni mustahkamlash va fuqarolar huquqlarini himoya qilishga qaratilgan. Yangilangan Konstitutsiya inson huquqlarini himoya qilish, ekologik mas‘uliyat, gender tengligi va ijtimoiy adolatga alohida e‘tibor qaratadi hamda adolatli va barqaror jamiyat yaratish uchun qonunchilikni doimiy ravishda takomillashtirish zarurligini ta’kidlaydi.

Kalit so‘zlar: Islohotlar, inson huquqlari, ekologiya, gender tengligi, demokratik institutlar, huquqiy davlat, barqaror rivojlanish, fuqarolar ishtiroki, ijtimoiy adolat.

Annotation: The article discusses the amendments to the Constitution of Uzbekistan aimed at strengthening the rule of law and protecting the rights of citizens. The updated Constitution emphasizes human rights protection, environmental responsibility, gender equality, and social justice, highlighting the need for continuous legislative improvement to create a fair and sustainable society.

Key words: Reforms, human rights, ecology, gender equality, democratic institutions, rule of law, sustainable development, citizens' participation, social justice.

Введение. Конституция Узбекистана, как основной закон страны, играет ключевую роль в поддержании стабильности и развитии общества. Изменения в Конституцию были введены в результате всенародного голосования 30 апреля 2023 года, что стало важным шагом в процессе реформ, направленных на создание Нового Узбекистана. Главной целью изменений было улучшение правовой системы и соответствие законодательства современным вызовам. Поправки расширили права граждан, укрепили верховенство права и создали новые механизмы защиты прав человека. Важным нововведением стало усиление независимости судебной власти и повышение роли парламента.

Обновление Конституции также отражает стремление Узбекистана к интеграции в международную правовую систему и усилению демократических институтов. Изменения направлены на улучшение работы государственных органов, повышение их прозрачности и подотчетности. Закрепление принципов социальной справедливости, устойчивого роста и охраны окружающей среды стало важным шагом в развитии справедливого и открытого общества.

В новой редакции Конституции Узбекистана значительно увеличилось количество статей — с 128 до 155, а количество норм возросло с 275 до 434. Этот масштабный процесс обновления текста, который был переработан на 65 процентов, свидетельствует о принятии не просто изменений, а по сути совершенно нового документа. Он отражает актуальные политические и социальные реалии, соответствует концепции Нового Узбекистана и направлен на решение современных вызовов.

Новая редакция Конституции включает более детализированные нормы, которые охватывают широкий спектр вопросов, от прав и свобод граждан до защиты окружающей среды, устойчивого экономического развития и социальной справедливости.

Одной из уникальных особенностей реформы Конституции Узбекистана стало активное участие граждан в разработке изменений. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что Конституция

должна не только служить основой правового порядка, но и быть отражением потребностей народа, его устремлений и ценностей. В этом контексте процесс внесения изменений стал по-настоящему всенародным. Были проведены общественные обсуждения, на которых граждане могли выразить свои предложения и идеи. Это обеспечило более широкий диалог между государством и обществом, сделав Конституцию результатом коллективного труда и взаимопонимания. Для того чтобы обновленная Конституция действительно отражала волю народа, был проведен широкий общественный диалог. [1]

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев не раз подчеркивал, что Конституция должна быть не только юридическим документом, но и выражением надежд, ожиданий и ценностей граждан. Этот процесс был уникален тем, что впервые в истории страны такие масштабные изменения были подготовлены в тесном сотрудничестве с общественностью. В ходе реформы был проведен ряд общественных слушаний, консультаций с представителями гражданского общества, а также активно использовались платформы для сбора предложений от простых граждан. Важно отметить, что не только юристы и специалисты принимали участие в обсуждении текста Конституции, но и обычные граждане могли высказать свои мнения по важным вопросам, таким как права человека, свобода слова, гендерное равенство, экологические гарантии и другие.

Шавкат Мирзиёев сыграл важную роль в инициировании этих реформ. В своей речи на парламентской сессии в конце 2021 года он обозначил необходимость внесения изменений в Основной закон с целью обеспечения стабильности, устойчивого развития и усиления защиты прав и свобод граждан.

С самого начала реформы президент подчеркнул, что изменения в Конституции должны укрепить институциональную основу для реализации принципов правового государства, улучшить взаимодействие государственных органов с населением и способствовать социальной справедливости. Он также отметил, что Конституция должна быть современным и живым документом, который должен отвечать на вызовы времени.

Одним из значительных изменений в Конституции является укрепление права граждан на благоприятные условия жизни и на охрану окружающей среды. В новой редакции Основного Закона Узбекистана будет закреплена обязанность государства по обеспечению экологической безопасности, сохранению биоразнообразия и эффективному управлению природными ресурсами. Внесение изменений в Конституцию отражает осознание важности экологии для благосостояния нации и будущих поколений. Таким образом, государство обязано не только регулировать экологическую политику, но и гарантировать гражданам доступ к информации о состоянии окружающей среды и их правам в этой сфере. Изменения в Конституцию Республики Узбекистан отражают стремление государства к обеспечению прав граждан в области экологии и здоровья, что является неотъемлемой частью устойчивого развития и социальной справедливости. Серьезные изменения в Конституции, включая гарантии в области охраны окружающей среды и здравоохранения, подчеркивают приверженность страны высоким стандартам прав человека и экологической ответственности.

Внесенные изменения в Конституцию Республики Узбекистан отражают стремление государства к обеспечению прав граждан в области экологии и здоровья, что является неотъемлемой частью устойчивого развития и социальной справедливости. Серьезные изменения в Конституции, включая гарантии в области охраны окружающей среды и здравоохранения, подчеркивают приверженность страны высоким стандартам прав человека и экологической ответственности.[2]

Одним из важнейших изменений в Конституции является закрепление обязательства государства по обеспечению экологической безопасности и охране окружающей среды. В новой редакции Основного Закона Узбекистана закрепляется право граждан на благоприятные условия жизни и доступ к информации о состоянии окружающей среды, что подчеркивает ответственность государства за сохранение природы и здоровье нации.

Пример из статьи 58 Конституции (новая редакция): «Государство гарантирует охрану окружающей среды, обеспечение экологической безопасности, сохранение биоразнообразия и эффективное использование природных ресурсов. Каждый гражданин имеет право на благоприятные условия жизни и на получение информации о состоянии окружающей среды».

Это положение является важным шагом для повышения прозрачности в экологической политике и укрепления прав граждан на получение информации о воздействии экологических факторов на их здоровье и благосостояние.

В последние годы Узбекистан предпринимает активные шаги по улучшению состояния окружающей среды. Например, значительное внимание уделяется проектам по восстановлению Аральского моря, экологическим инициативам, направленным на снижение загрязнения воздуха в крупных городах и рациональное использование водных ресурсов. Эти меры соответствуют новым экологическим обязательствам, закрепленным в Конституции.

Изменения в Конституции также касаются прав граждан на охрану здоровья. Теперь в Конституции будет чётко закреплена обязанность государства обеспечивать доступность медицинских услуг для всех граждан, с особым вниманием к уязвимым группам населения, таким как дети, пожилые люди и малообеспеченные граждане.

Пример из статьи 42 Конституции: «Каждый гражданин имеет право на охрану здоровья и получение медицинской помощи. Государство обязуется обеспечить доступность медицинских услуг для всех слоев населения, включая уязвимые группы, и развивать систему здравоохранения в соответствии с современными требованиями.» Важно отметить, что улучшение здоровья населения становится приоритетом для государства, что особенно актуально в условиях пандемии COVID-19, когда важно было обеспечить доступ к лечению для всех граждан, независимо от их социального положения. В ответ на пандемию COVID-19 Узбекистан мобилизовал ресурсы для построения новых инфекционных больниц и обеспечения населения вакцинами. Эти действия соответствуют стремлению улучшить систему здравоохранения, которая теперь в Конституции определяется как обязанность государства перед гражданами.

Одной из приоритетных реформ в Конституции является усиление защиты прав женщин и обеспечение гендерного равенства в стране. Эти изменения направлены на создание более равных условий для женщин в трудовой, образовательной и политической сферах, а также на защиту их прав от насилия и дискриминации. [3]

Пример из статьи 37 Конституции (новая редакция): «Государство обязуется обеспечить равенство прав и возможностей для женщин и мужчин в трудовой, образовательной и политической сферах. Дискриминация по гендерному признаку запрещена». Включение этого положения в Конституцию демонстрирует приверженность страны улучшению положения женщин в обществе и созданию условий для их полноценного участия в социальной, экономической и политической жизни. Одним из ярких примеров является развитие системы специализированных центров для женщин, пострадавших от насилия, что непосредственно связано с обязанностью государства защищать права женщин, закрепленным в Конституции.

С учетом значительного роста цифровизации и глобализации важным изменением стало признание свободы доступа к интернету как одного из основных прав граждан. Это положение закрепляет за гражданами право на доступ к интернет - ресурсам, необходимым для реализации множества прав, включая право на информацию, образование и свободу выражения мнений.

Пример из статьи 50 Конституции (новая редакция): «Каждый гражданин имеет право на свободный доступ к интернету, включая отдаленные и сельские районы, с целью реализации своих прав на информацию, образование и участие в социальной жизни. Государство обязуется обеспечивать универсальный и недискриминационный доступ к интернету». В условиях стремительного развития технологий это положение будет способствовать улучшению доступа граждан к современным цифровым ресурсам, особенно в удаленных регионах. Это не только улучшает условия жизни, но и способствует увеличению возможностей для обучения и трудоустройства в цифровой экономике.

В последние десятилетия интернет стал неотъемлемой частью повседневной жизни, и признание его доступности одним из основных прав граждан — важный шаг к развитию общества. Изменения в Конституции закрепляют право на свободный и безопасный доступ к интернету, что критически важно для свободы выражения и получения информации. Эти поправки также защищают от незаконных блокировок и цензуры, обязуя государство поддерживать инфраструктуру для равного доступа граждан к интернет - ресурсам.

“CONFERENCE OF NATURAL AND APPLIED SCIENCES IN SCIENTIFIC INNOVATIVE RESEARCH”

Volume 12. December 2024

Пример из статьи 50 Конституции (новая редакция): «Каждый гражданин имеет право на свободный доступ к интернету, включая отдаленные районы, с целью реализации своих прав на информацию, образование и участие в социальной жизни». Это укрепляет права граждан в цифровой эпохе и способствует демократизации общества. Конституция также гарантирует защиту персональных данных от незаконного использования, предоставляя право на доступ к своим данным и их корректировку. Также усилены гарантии свободы собраний и участия граждан в политической жизни, как указано в статье 35: «Граждане имеют право на мирные собрания, если это не нарушает общественный порядок и безопасность государства».

Одним из ключевых нововведений в Конституции является признание её актом прямого действия, что позволяет гражданам защищать свои права без дополнительных законодательных актов (статья 10): «Конституция Республики Узбекистан имеет высшую юридическую силу. Нормы Конституции являются прямыми и подлежат применению без дополнительных законодательных актов». Это усиливает правовую защиту граждан.

Новый раздел Конституции об адвокатуре укрепляет роль адвокатов в правосудии, гарантируя право на квалифицированную юридическую помощь (статья 116): «Каждый гражданин имеет право на получение квалифицированной юридической помощи».

Одним из важных нововведений является закрепление принципа независимости адвокатов, что позволяет им выполнять свои профессиональные обязанности без вмешательства со стороны государственных органов или других внешних факторов. Такая независимость способствует более качественной защите прав граждан в судебных разбирательствах и других правоохранительных органах. Это отражает стремление к обеспечению справедливого судебного разбирательства и защиты прав граждан.

Статья 117 (новая редакция) также усиливает положение адвокатуры: «Адвокаты независимы в осуществлении своей профессиональной деятельности и не подлежат вмешательству со стороны государственных органов и других организаций». Это укрепляет независимость адвокатов и гарантирует, что они смогут защищать права граждан без давления извне.

“CONFERENCE OF NATURAL AND APPLIED SCIENCES IN SCIENTIFIC INNOVATIVE RESEARCH”

Volume 12. December 2024

Таким образом, обновленная Конституция Узбекистана подчеркивает ключевую роль адвокатуры в поддержании правового порядка и справедливости, гарантируя защиту прав граждан на всех уровнях государственной власти. Это также свидетельствует о стремлении государства создать более эффективную систему защиты прав и свобод человека, где каждый гражданин будет иметь возможность получить квалифицированную правовую помощь и защиту своих интересов.

В частности, в статье 65 Конституции Республики Узбекистан утверждается: «Основой экономики Узбекистана, ориентированной на повышение уровня жизни граждан, является собственность в различных ее формах. Государство создает благоприятные условия для развития рыночных отношений, честной конкуренции и гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с акцентом на защиту прав потребителей».

Конституция представляет собой основополагающий документ, на котором строится вся правовая система страны. Конституция любой державы — это своего рода «паспорта» государства, его лицо, скелет и душа. Она определяет принципы и нормы, на которых зиждется социальная, политическая и экономическая структура общества. Этот акт не только фиксирует основные права и свободы граждан, но и служит базой для развития законодательных инициатив, направленных на улучшение качества жизни населения и функционирование всех государственных институтов.

Будущее Узбекистана связано с дальнейшими усилиями по укреплению демократических институтов, обеспечению прав граждан и созданию справедливого общества. Важно, чтобы государственные и общественные институты продолжали работать в направлении развития законности, равенства и защиты личных прав. Системные реформы, направленные на улучшение правовой системы, повышение прозрачности власти и усиление участия граждан в политических процессах, будут способствовать созданию стабильного и процветающего общества, готового к вызовам будущего.

Обновленная Конституция — это не окончательная точка, а лишь начало долгосрочного процесса совершенствования правового государства. Постоянный мониторинг её применения, а также принятие новых решений для устранения возможных пробелов и улучшений, станут залогом дальнейшего прогресса.

Важно продолжать работать над усовершенствованием Конституции и других нормативно-правовых актов, чтобы они соответствовали меняющимся условиям и потребностям общества, а также мировым стандартам демократии и прав человека.

Использованная литература:

1. Конституция Республики Узбекистан, новая редакция. Законодательное собрание, 2023 г.
2. Мирзиёев Ш. М. «Об изменениях в Конституцию и концепции Нового Узбекистана», обращение к парламенту, 2021 год.
3. Государственная программа реформ в сфере охраны окружающей среды и устойчивого развития, Министерство экологии Узбекистана, 2023.
4. Доклады Всемирного банка, ООН, местные организации по защите прав женщин и гендерному равенству.
5. Мирзиёев, Ш. М. «Об изменениях в Конституцию и концепции Нового Узбекистана», речь, 2021 год.
6. Министерство экологии Республики Узбекистан, Государственная программа реформ в области охраны окружающей среды, 2023.
7. Статья Лобанова В. В. «Политические реформы в Центральной Азии: история и современность», Москва, 2022 г.
8. UN Women. «Гендерное равенство в Узбекистане: законодательные инициативы и перспективы», отчет, 2023.